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СТАНОВИЩЕ 
върху дисертационен труд с автор 

маг. инж. Младен Антонов Пройков 

на тема „Изследване, анализ и препоръки за постигане на електромагнитна съвместимост в 

електроснабдителните системи в режим на понижено натоварване” 

 

Изработил становището: доц. д-р инж. Валентин Гюров, Технически университет-Варна 

 

Дисертационната работа е предназначена за присъждане на образователна и научна 

степен „доктор” по докторска програма „Електроснабдяване и електрообзавеждане” в профе-

сионално направление 5.2. „Електротехника, електроника и автоматика” към катедра 

„Електроснабдяване и електрообзавеждане” при Технически университет-Варна. 

Представеният дисертационен труд е в обем 186 стр. и съдържа четири глави, изводи, 

таблици, графики, експериментални данни и списък с литературни източници. Структу-

рирането и оформлението на дисертацията отговарят на изискванията, заложени в правил-

ника за обучение на докторанти в Технически университет-Варна.  

 

I. Актуалност на разработения в дисертацията проблем 

Разработената тематика е актуална и разглежда проблеми, които са обект на изследо-

вателски интерес в световен мащаб. През последните 15 години са разработени група стан-

дарти на IEC, които да регламентират и дефинират понятията, касаещи електромагнитната 

съвместимост, а проблемите са застъпени в стотици изследвания, част от които са проучени 

от докторанта, което е потвърждение за значимостта на разработваната тематика. Докто-

рантът е анализирал голям брой литературни източници, свързани с електромагнитната съв-

местимост, въз основа на които са поставени целите и са формулирани задачите на дисерта-

ционния труд. В процеса на разработка докторантът е подходил обобщено, като анализира 

източниците на електромагнитните смущения, влиянието върху електроснабдителните 

системи и техническите средства за експериментално изследване. Разгледани са методите за 

минимизиране на негативното влияние на влошената електромагнитна съвместимост.  

 

II. Посочване и преценка на съществуващите приноси в дисертацията 

Въз основа на теоретичен анализ, докторантът синтезира практично-приложни мето-

дики за оценка на електромагнитната съвместимост, с помощта на които се провеждат раз-

лични експериментални изследвания за множество промишлени обекти за различни отрасли 

в индустрията. Определена е чувствителността на различни показатели и характеристики на 

ЕМС по различни критерии, валидни както за отделни потребители, така и за отрасли на 

индустрията като цяло. 

Резултатите от проведените изследвания в дисертационната работа дават възможност 

да се формулират указания и препоръки за подобряване на редица параметри, свързани с 

ЕМС. 

Посочените претенции за приноси мога да категоризирам като научно-приложни и 

приложни и представляват „обогатяване на съществуващо знание”. 

Съществена част от разработените методики и постановки са приложени на практика 

при извършване на експерименталните изследвания, които са представени в дисертацията. 
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Приложените изследвания обхващат някои значими индустриални обекти в Република 

България – „Солвей Соди”, „Каолин”, „Промет Стил” и др., като представляват значителен 

по обем и трудоемък изследователски процес с пряко участие на докторанта. В изслед-

ванията са използвани данни от многогодишна изследователска работа с участието на 

научните ръководители, на база на които докторантът е синтезирал, обобщил и извел 

различни качествени и количествени зависимости, касаещи електромагнитната съвмести-

мост.  

Не е ясно дефиниран постигнат икономически ефект от приложението на разработките 

по дисертацията. 

 

III. Критични бележки по представения дисертационен труд 

 В дисертацията съществуват няколко твърдения и приемания, които не са в достатъчна 

степен обосновани, като например влиянието на натоварването върху показателите за 

качество на електрическата енергия. Това се дължи на факта, че авторът не е прецизирал в 

пълнота изискванията към параметрите на изследователския процес. 

Структурирането и оформлението на дисертацията могат да бъдат значително 

подобрени. 

Съществена част от представените изследвания са дело на колективен труд, като 

докторанта не е дефинирал явно своето участие. 

Резултатите от дисертационната работа не са публикувани в индексирани издания и 

списания с импакт фактор. Част от публикациите на автора нямат пряка връзка с разра-

ботваната дисертация. 

 

IV. Заключение 

Дисертационната работа се характеризира с актуалност на разглежданата пробле-

матика, поставените цели са реални и осъществими, а формулираните задачи в по-голя-

мата си степен решени. Разработената дисертационна работа отговаря на изисквания и 

може да бъде представена за защита пред научно жури 

 

Представените резултати показват, че докторантът има способностите за само-

стоятелна изследователска и научна дейност. 

 

Считам, че извършените дейности от докторанта и представената дисертация в 

същинската си част отговарят на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България, действащия правилник за приложението му и правилника за приемане, обучение 

на докторанти и придобиване на ОНС „Доктор” и НС „Доктор на науките” в Технически 

университет-Варна. 

 

 

Съставил:............................. 

(доц. д-р инж. Валентин Гюров) 
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